

石美玉-中國最早女醫生

石美玉醫生是江西九江人，於1873年五月一日出生。她是最受尊敬的中國基督徒醫生；是影響力最大的中國基督徒，所創辦的伯特利教會，作了許多重要的，有永遠價值的事工。

石美玉與美國衛理公會有很深的淵源。父親是衛理公會宣教士帶領信主的，母親為女校的校長。

美國宣教士吳格矩(Gertrude Howe)，在九江辦了一所學校。美玉從那裡畢業以後，吳格矩見她是可造之材，為了在華事工，和她深厚的愛心，親自帶她去密西根大學習醫學；同去的還有吳教士收養的女兒康成(Ida Kahn)；石美玉和康成一同在那裡入學，1896年兩人同以優異成績畢業回國，是最早獲取美國學位的女醫生。

去國多年，那是清代末季，國事多變，不知道國家有些甚麼變革，對於留洋回國的學生態度如何，是否以為是“非我族類”？真是近鄉情更怯。

哪知，作夢也想不到，九江的親友竟然燃放四萬串鞭炮，熱烈歡迎這兩個遠遊的女子學成歸國。他們愛本地的人，立即把所學付諸實用；人民的反應也良好，洋醫生的診所竟擁擠不下。有來的鄉農說：“我們怕見洋人；你們能夠了解我們。”

在1900年庚子義和拳亂之前，當他們需要更大場所的時候，神就有預備，及時感動了一位但福德醫生(Dr. I.N. Danforth)捐贈鉅款，興建新的醫院。拳匪亂後，1901年十二月，但福德醫院就落成開業了。

1903年，吳格矩帶著康成醫生，往南昌另開診所。

1906年，美國宣教士胡遵理(Jennie V. Hughes)來與石美玉同工。但福德醫院業務興盛起來，來見石醫生求診的病人，每月有三千多人。這樣的局面，當然必須有更多的人協助；石醫生就訓練護士為助手。課本哪裡來？她又得自己動手翻譯。她不僅醫治人的身體，還要醫治人的心靈；於是教導護士們醫藥知識之外，還要開辦禮拜四的查經班。訓練出來的人，自然是術德兼備，並愛人的靈魂，技術純熟，服務愛人，關心失喪的靈魂。

這顯示出石醫生是外科的名手，宣教士的愛心，並有行政主管的傑出才能。

石美玉得到普遍的信任和尊敬。有一段時間，她染病在家靜養，九江知府出告示：禁止任何車馬經過她住寓的街道，以免影響她養病。其受愛戴的程度，由此可見一斑。

作為一個尊主為大的女子，她的專業不僅是醫生，更是基督徒。因此，她注意教會整體的工作。1918年八月十九日，石美玉同余日章，陳維屏，誠靜怡，胡素貞，蔡蘇娟等七人，在牯嶺蓮谷夏令營，組成了中華國內佈道會，由丁立美牧師任總幹事。那是中國第一個佈道組織，差遣宣教士出去，腳蹤遍及邊疆各地，影響教會發展甚大。丁立美且有“中國慕迪”的美稱，到過雲南山區，向栗傑(彝族)人傳佈福音。

胡遵理宣教士與石美玉醫生，二人像是異國同胞姊妹，友誼維持了近半世紀。那年，胡遵理回國度假的時候，順便帶石美玉跟她同去，在美國進修一年。醫院的業務，則交給她的妹妹石非比醫生管理。

1920年，她回到了中國，發現江山依舊，人事全非。衛理公會的女差會，信仰轉變成為“現代派”。石美玉不能與他們認同，奇妙的，胡遵理也願意離開舊轍，另闢新的道路，與她同心開始投身於新的工作。

二人同到上海，創立了伯特利教會。十年的時間，在建立教堂之外，增加了小學，中學，孤兒院，醫院及護士學校，後來並設立神學院。這真是信心的奇蹟。以後，石美玉除在她妹妹去世的時候，曾回九江但福德醫院負責一段時間，大部分時間是在上海的事工。

1930年，美國坎塔基州衛理宗的青年，組成亞斯伯里大學環球佈道團(Asbury College World Evangelistic Team)，憑信心環遊世界，到中國夏令會中證道，信徒大受激勵。上海的幾名青年基督徒，不能不有“彼人也，吾亦人也”的想法，受聖靈感動，效法他們，憑信心成立了伯特利環球佈道團；以計志文為團長，團員有李道榮，林景康，聶子英等人，幾個月之後，宋尚節也加入了。神使用這幾名青年人，在東方燃起了復興的火焰。他們的腳蹤遍及中國各省，復興也延及海外。

到1937年中日戰爭期間，石美玉和胡遵理到英國殖民地的香港去，把伯特利教會的事工，伸展到香港。伯特利神學院成為當時立案最有規模的神學院，並設有中學，造就了不少的青年，成為海外一代教牧的骨幹。

石美玉醫生於1954年十二月三十日，在南加州安息。

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net